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Історія цивілізацій стародавності та середньовіччя

Резніченко І. С.

Релігійна історія у творчості французького історика  
Жана-Клода Шмітта

Тема релігійного життя середньовічного суспільства — відправ-
на точка у дослідженнях Жана-Клода Шмітта. Його дисертацію при-
свячено вивченню ставлення церкви як головного релігійного інсти-
туту середньовіччя до соціально-релігійної групи бегінок та бегар-
дів на території верхнього Рейну [9]. Основні об’єкти досліджен-
ня — цілком традиційні для інституційного підходу до історії релі-
гії. Проте, натхненна здобутками релігійної соціології та історичної 
антропології, перша велика наукова праця Ж.-К. Шмітта пропонує 
новий погляд на проблему релігійних рухів. На основі вивчення ши-
рокого кола джерел, поділених на три основні групи (нарратив, цер-
ковно-адміністративні акти та полемічні трактати), історик просте-
жує еволюцію ставлення церкви до руху бегінок та бегардів: якщо у 
XIV ст. ворожість церкви виявляється, головним чином, у підозрі в 
єресі та поширенні єретичних навчань бегінками та бегардами, то у 
XV ст. відбувається зміна форми релігійного дискурсу: церква зви-
нувачує їх у занадто пустому способі життя.

На думку Ж.-К. Шмітта, подібна оцінка пояснюється історични-
ми умовами та особливостями розвитку середньовічного суспільства 
на той чи інший період. Так, на першому етапі (виникнення та роз-
повсюдження руху) бегінки та бегарди стають елементом у боротьбі 
між священнослужителями та жебрачими орденами, тому зі згасан-
ням боротьби завершуються гоніння на релігійні організації мирян 
[9, р. 131]. На другому етапі поступового зникнення спільності бегі-
нок та бегардів (принаймні, на території верхнього Рейну) ставлення 
церкви до них є відповіддю не стільки на проблему релігійну, як на 
проблему економічного та соціального характеру [9, р. 201], пов’я-
зану з трансформацією структури феодального суспільства та його 
системи цінностей, насамперед — зі зміною ставлення до праці. Так 
у центрі уваги медієвіста виявляються не лише питання релігійного 
дискурсу в середні віки, а й проблема ставлення священиків до соці-
альних груп середньовічного міста.

Роздуми Ж.-К. Шмітта про необхідність нових підходів до ви-
вчення релігійної історії та розширення методів аналізу середньо-
вічних джерел відображено у критичному нарисі [17], написаному у 
зв’язку з перевиданням робіт історика та каноніка Етьєна Деларюеля 
(1904–1971). В якості безперечної заслуги історика Ж.-К. Шмітт ста-
вить той факт, що у своїх роботах той відійшов від інституційного 
підходу до історії релігії та звернувся до вивчення релігійного життя 
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народних мас. Проте «народну релігію» канонік продовжує оціню-
вати у традиційному ключі, як язичницькі пережитки, примітивні 
та наївні вірування, що є неприйнятним для дослідницького методу 
Шмітта. Він вважає неприпустимими подібні визначення та характе-
ристики своєрідності народної релігійності.

Розмірковуючи про концептуальний інструментарій історика, що 
вивчає релігійне життя і в цілому культуру середньовічного суспіль-
ства, Ж.-К. Шмітт вважає, що слід говорити не про анонімний натовп 
народу, а про тих, хто знав латину і хто її не знав [10, р. 942]. З іншо-
го боку, на думку Ж.-К. Шмітта, слід обговорювати, що саме є об’єк-
том аналізу історика, і уникати невизначеності слова «народний», 
яким Деларюель користується в роботах у трьох значеннях: того, що 
створено народом; того, що створено для нього; того, що успадко-
ване. Відповідно до позиції Ж.-К. Шмітта, досліджуючи проблеми 
народної релігійності, обов’язково слід вивчати фольклорну культу-
ру. Без належної уваги до неї він бачить головний недолік роботи 
Деларюеля, оскільки залишається непоміченим характер взаємовід-
носини вченої та фольклорної культур. Ж.-К. Шмітт розглядає діа-
лектику їхніх відносин як одну з відмінних рис функціонування фе-
одального суспільства [10, р. 942].

Яскравим прикладом історико-антропологічного дослідження, 
що ілюструє усвідомлений методологічний вибір історика, стала 
його робота про культ собаки під ім’ям Святого Гінефора [7]. Ця 
праця, вперше опублікована у 1979 р. і перевидана у 2004 р., а та-
кож перекладена іншими європейськими мовами, принесла Ж.-
К. Шмітту широку популярність як одному з видатних фахівців су-
часної історіографії. Сюжет про шанування хортової собаки селяна-
ми Ліонської єпархії, навколо якого побудовано дослідження, впер-
ше зафіксував домініканський чернець Етьєн де Бурбон у XIII ст. 
Згідно з легендою, коли в замок заповзла величезна змія і попряму-
вала до колиски з дитиною, хорт сеньйора в запеклій боротьбі вбив 
змію. Однак коли в кімнату зайшов сеньйор, він, побачивши переки-
нуту колиску і закривавленого собаку, подумав, що хорт загриз не-
мовля, і вбив його. Виявивши потім свою помилку, він кинув собаку 
на дно криниці біля воріт замку, завалив її камінням, а навколо кри-
ниці посадив дерева на згадку про цю подію. До цього місця жінки 
стали приносити своїх хворих дітей, здійснювати особливий ритуал 
та звертатися з молитвами до Гінефора [1, с. 260]. Церква заборони-
ла цей культ, але він зберігся до початку XX ст. Вшанування хортової 
собаки свідчить про глибокий соціальний та духовний конфлікт між 
вченою та фольклорною культурами.

На відміну від фольклористів, які вивчали поклоніння собаці як 
приклад місцевих вірувань французьких селян, Ж.-К. Шмітт ширше 
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трактує середньовічну релігійну практику та розглядає її як істори-
ко-етнологічний та соціальний феномен. Його цікавлять схожі сюже-
ти в індоєвропейській літературі, історичне коріння легенди, геогра-
фія поширення та варіації форми культу Гінефора в середньовічній 
Європі, етнографічні відомості про селянську культуру, особливості 
сприйняття досліджуваної релігійної практики інквізиторами, уяв-
лення про святість у свідомості, особливо жінок, які безпосередньо 
беруть участь у проведенні ритуалу. Фольклорна традиція в дослі-
дженні Ж.-К. Шмітта представлена в історичній динаміці: з періоду 
виникнення до епохи десакралізації, тобто в рамках «історії великої 
тривалості» [2]. Робота відрізняється міждисциплінарним характе-
ром, оскільки автор використовує досягнення історії, фольклористи-
ки, етнографії, археології, іконографії.

Значне місце у творчості Ж.-К. Шмітта відведено вивченню релі-
гійних образів у середньовіччі на перехресті основних сфер його на-
укових інтересів, пов’язаних із релігійним життям середньовічного 
суспільства та візуальною культурою середньовіччя. Особливу ува-
гу дослідника привертають культові образи, процес їх затвердження 
та поширення в середньовічній Європі, місце серед інших релігій-
них об’єктів, роль у візуалізації сакрального тощо [6]. Вивчаючи же-
стову культуру, історик розглядає релігійні жести, наприклад, жест 
благословення, жести проповідників, жести у сенсі слова під час мо-
литви і екстазів, визначаючи їх символічне значення та роль у серед-
ньовічній культурі [4].

Вивчення релігійної історії передбачає роботу і з абстрактни-
ми поняттями. Торкаючись проблеми віри в середньовіччі [5], Ж.-
К. Шмітт намагається зрозуміти, як змінюється її зміст, якими є ме-
ханізми поширення нової віри та форми контролю над нею з боку 
церкви. Він приходить до висновку, що середньовічна концепція 
віри співвідноситься не стільки з внутрішньою духовною еволюці-
єю, скільки зі сферою суспільної та ритуальної поведінки, які одно-
часно живлять віру та служать її зовнішнім виразом [5, р. 94].

У колі рефлексованих Ж.-К. Шміттом понять є одне з ключових 
у вивченні релігії з часів робіт Е. Дюркгейма, а також А. Юбера та 
М. Мосса поняття «сакрального», що часто зустрічається у проти-
ставленні «профанному». Характеризуючи застосовність цього по-
няття до історії середньовічного християнства [3], історик зазначає 
такі особливості: наявність сильного «інституту сакрального» від 
імені церкви та її прагнення контролю за «сакральним» у вигляді ак-
тів сакралізації; схильність до зосередження сакрального у loci (міс-
цях паломництва, храмах) та у loculi (у релікваріях); концентрич-
на ієрархія сакрального; наявність непідконтрольних церкві форм 
сакрального, пов’язаних із фольклорною культурою та королівською 
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владою. Висловлюючи тенденції сучасної історіографії у прагненні 
нівелювати різке протиставлення «сакрального» та «профанного», 
Ж.-К. Шмітт пропонує говорити не про їх протилежність, а про іс-
нування двох полюсів, до яких одночасно тяжіють різні поняття, що 
характеризують цю сферу [3, р. 46].

Вивчаючи, начебто, різні аспекти релігійного життя середньовіч-
ного суспільства, Ж.-К. Шмітт ставить провокаційне питання і ви-
носить його в назву однієї із статей: чи можлива релігійна історія 
середньовіччя [11]. Насамперед, дослідника цікавить правомірність 
використання істориком поняття «релігія» у сенсі слова стосовно іс-
торії середньовіччя. З одного боку, він вважає, що дослідження істо-
рика християнства, який вивчає свій об’єкт у термінологіях того ж 
об’єкта, не здатні пояснити феномен у всій його повноті [11, р. 34]. 
З іншого боку, його насторожує інша крайність, коли дослідники ак-
тивно використовують поняття, що з’явилися в лексикон значно пі-
зніше, наприклад, слово «духовність» [11, р. 35].

Будучи прибічником антропологічного підходу до вивчення се-
редньовічного суспільства, Ж.-К. Шмітт пропонує говорити не так 
про «релігію», як про широку систему репрезентацій та символічну 
практику людини конкретної епохи, завдяки яким вона надає сенс 
і порядок світу, тобто в єдності природи, суспільства і людини [11, 
р. 36]. Французькі історики виступають проти штучного поділу істо-
рії загальної (політичної, економічної та соціальної) та історії «релі-
гійної». І роботи Ж.-К. Шмітта чудово демонструють умовність та-
кого поділу. Антропологічний підхід до історії, коли минуле постає 
у фокусі людської свідомості, виключає якесь розчленування, бо лю-
дина існує у всій своїй цілісності.

Праці Ж.-К. Шмітта відображають термінологічні дискусії щодо 
концептуального інструментарію сучасного історика, демонструють 
плідність нової методології, а також представляють релігійне життя 
середньовічного суспільства динамічним та різноманітним.
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Стєбаєв В. Г.

Шведське повстання 1434–1436 років та його роль  
у зародженні шведської національної самосвідомості

Король Ерік Померанський став першим королем, який очолив 
Кальмарську унію, але, на жаль для нього самого, Ерік призначав на 
ключові посади в унії лише датчан, а ті в свою чергу не соромилися 
підвищувати податки на територіях, які вони отримали у Швеції та 
Норвегії. Звичайно ж, шведських і норвезьких бондів не влаштову-
вали високі податки, а аристократію не влаштовувало, що шлях на 
вищі чини перекривали датчани. Таке положення не могло трива-
ти довго. Невдоволення обернулося повстанням шведського наро-
ду (1434–1436), на чолі якого став шведський національний герой 
Енгельбрект Енгельбректсон.

Власне, повстання почалося влітку 1434 р. і почало перекида-
тися на сусідні провінції з неймовірною швидкістю. Спочатку до 
Енгельбректа приєднувалися тільки люди зі стану селян/бондів. 
Але як тільки загони повстанців один за одним захоплювали замки, 
що охоронялися вірними королю Еріку гарнізонами, вже і частина 
шведської аристократії, а далі і члени шведського риксроду, дрот-
си — що були одними з вищих посад у той період, почали приєдну-
ватись до повсталих. Ми розуміємо, що до повсталих вони приєд-
налися не через доброту душевну, а через страх за свої землі. Як ре-
зультат протягом лише трьох місяців землі всієї Швеції були звіль-
нені від датчан, а Ерік Померанський був оголошений скинутим. 
Слід зауважити, що всі ці події відбувались в період Кальмарської 


